
POLITECNICO DI BARI - CORSO DI LAUREA IN INGEGNERIA CIVILE 

INSEGNAMENTO DI IDRAULICA 

III ACCERTAMENTO INTERMEDIO IN AULA - CANALI A PELO LIBERO 

 

Il canale in figura, a sezione rettangolare di larghezza L=40 m, è costituito da due tratti, separati da un gradino di fondo  di 
altezza a. 

Il tratto a monte è rivestito in calcestruzzo liscio (c=70 m1/3 s-1), mentre quello di valle è costituito da terreno con presenza di 

vegetazione (c=30 m1/3 s-1). 

Il canale convoglia la portata Q con la pendenza del 5 per mille. 

Si disegni qualitativamente il profilo di moto permanente che si sviluppa nel canale e si calcoli analiticamente la 
sua lunghezza. 

Si disegni inoltre l'andamento qualitativo assunto dal profilo nelle due ipotesi che la altezza del gradino venga 

rispettivamente raddoppiata  e dimezzata. 

Si assuma: Q= A*10 m3/s  a= B/10 m   con 

 A= numero lettere del NOME  B= numero lettere del COGNOME 

ESEMPIO:  NOME CANDIDATO: Aldo  COGNOME CANDIDATO: Bianchi  

 A= 4 B=7   Q=40 m3/s  a=0.70m  

 

 


